

## «МАКАРЫЧ» ВАМ ПОМОЖЕТ



ФОТО АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕВА

Оружие самообороны проручает все большую популярность. О том, как приобрести себе стреляющего «защитника», какие модели наиболее популярны, рассказывает начальник лицензионно-разрешительного отдела УВД Южного административного округа ГУВД Москвы Виктор ИВАНОВ.

**Виктор Степанович, каким законом регламентируется приобретение и применение оружия самообороны?**

- В целях самообороны Федеральным законом «Об оружии» разрешается приобретать газовое и травматическое оружие. Наиболее популярными являются модели «Оса» и «Стражник». Эти пистолеты стреляют резиновыми пулями и являются достаточно эффективными средствами оказания психологического воздействия и причинения нападающему болевого шока.

Большим спросом пользуется пистолет самообороны «макарыч».

**- Что необходимо для покупки такого оружия?**

- Открытие лицензии на приобретение, хранение и ношение газового и травматического оружия осуществляется в подразделении лицензионно-разрешительной службы в отделениях милиции по месту регистрации граждан. Для оформления необходимо написать заявление, иметь при себе паспорт, медицинскую справку о состоянии здоровья, две фотографии. Лицензионный сбор составляет 30 рублей. Еще 10 рублей необходимо заплатить за оформление разрешения.

**- Насколько оправданы надежды приобретателей? Может ли такое оружие защитить человека?**

- Оно поможет противодействовать агрессии, хулиганам, шпане... Но, как вы понимаете, для человека, у которого в руках настоящее боевое оружие,

такие «игрушки» помехой не будут. Тут обольщаться не следует.

**- Что же вы посоветуете людям, которых беспокоит вопрос личной защиты?**

- Если вы живете в столице, то жмете обезопасить себя с помощью установки кнопки тревоги. Сигнал выводится на пульт отделения милиции. Помощь в таких случаях приходит незамедлительно. Можно установить охранную сигнализацию и поставить стальную дверь. В этом случае, если на ваше жилище напали, у хозяев будет достаточный запас времени, чтобы связаться с органами правопорядка.

**- А охотничье оружие? Ведь многие приобретают его в целях самообороны.**

- Совершенно верно. Оформить лицензию можно точно так же, как и разрешение на приобретение газового оружия самообороны. Только оплатить придется чуть больше - 100 рублей. Но сразу же должен предупред-

ить: охотничье оружие требует специального режима хранения. Его необходимо держать в металлическом ящике или сейфе под замком. Это правило контролируется участковыми милиционерами.

Транспортировка оружия допустима только в разобранном и зачехленном виде. Во время движения в автомобиле держать оружие в боевой готовности можно лишь в том случае, если его владелец уверен, что на него готовится нападение.

**- Если человек уезжает на лето в деревню, что ему делать с охотничьим оружием?**

- При временном, но длительном проживании на даче, садовом участке или в другом населенном пункте владелец может брать оружие с собой. Однако он обязан уведомить об этом местные правоохранительные органы.

**- Некоторых наших читателей беспокоит вопрос: почему во многих местах Москвы открыто продаются боевые ножи? Наша читательница видела такую палатку в переходе Павелецкого вокзала.**

- Во-первых, все подобные торговые точки нами контролируются. Мы следим, чтобы продавцы имели соответствующую лицензию. И продавали бы только сертифицированный товар. Во-вторых, продают такие предметы только тем, кто имеет разрешение или охотничий билет. От себя добавлю, что многие ножи, мечи и прочая атрибутика лишь внешне имеют угрожающий вид. На самом деле это не более чем макеты.

Вопрос, вынесенный в заголовок, вряд ли вдохновит опытного автолюбителя. Уж ему-то хорошо известно, что такое техосмотр: многочасовые очереди, нервотрепка, беготня от одного окошечка отдела ГИБДД к другому. Но факт остается фактом. ГИБДД подключила к единой компьютерной базе данных «Техосмотр-2000» почти все столичные отделы, где проходит техосмотр автомобилей. По мнению инициаторов нововведения, это должно значительно облегчить жизнь владельцев машин.

## ТЕХОСМОТР БЕЗ ОЧЕРЕДИ?

Теперь владельцу необязательно будет гнать машину на техосмотр по месту «прописки» автомобиля. Владелец сможет обратиться в ближайшее отделение, осуществляющее подобную услугу. Получить талон ТО или зарегистрировать машину можно будет почти в любом округе Москвы.

Правда, есть и исключения. Не повезло тем, кто имеет отношение к Юго-Востоку столицы. Пункты технического контроля по улицам Перерва, 21, Полбина, 39, Прямыкова, 4, Рязанскому проспекту, 1 и Волгоградскому проспекту, 45, а также в Северо-Восточном округе на улице Березовая аллея, 2 и два отдела на Северо-Западе по улицам Героев-Панфиловцев, 24 и Свободы, 35 пока еще не охвачены компьютерной сетью.

Кстати, подобная практика уже имела место в Москве несколько лет назад. Но тогда все учеты проводились вручную, компьютерных программ, подобных нынешним, еще не было. Это имело свои плюсы и минусы. Для водителей было удобно ехать за талончиком ТО не через весь город, а выбирать отдел ГАИ поближе к дому. Но недостатком была путаница с базами данных, которая помогала махинаторам и допускала «левые» учеты авто. Теперь за дело берутся компьютеры...

Сотрудники 9-го отдела МУРа разоблачили группу воров-форточников, занимавшихся квартирными кражами в Восточном округе столицы. Все четверо оказались гостями из ближнего зарубежья, приехавшими в столицу за веселой и удалой жизнью.

## ЛОВУШКА ДЛЯ КРЫСИЯТ

Попались воры на сбыте краденых ювелирных украшений. Обчистив квартиру, где они поживились \$2,5 тысячами и горстью турецкого золота, жулики немедленно отправились в зал игровых автоматов. Там они и продали за какие-то два часа все до цента, но так вошли в азарт, что остановиться уже не могли.

Собрав краденую ювелирку, они отправились к ближайшему рынку. Однако в тот день удача от них отвернулась. Первым же человеком, к которому они обратились с предложением недорого приобрести золотишко, оказался сотрудник уголовного розыска. Он охотно приценился к горсти цепочек, колечек и сережек, которые продемонстрировали ему воры, и вытаскил удостоверение оперативника МУРа. Дальнейшие переговоры проходили в отделении милиции.

Старшему из жуликов оказалось 23 года, - рассказывает начальник отделения Иван Игошин. - Он считался в группе лидером, так как имел уже судимость за кражу в Белгороде. Еще один вор отсидел за хулиганку. Он прибыл в Москву из Молдавии. Двое других жили на Украине, а в Россию отправились в поисках приключений. Никто из них не работал и даже не пытался куда-нибудь устроиться. Познакомились на вокзале в чебуречной, выпили, разговорились. Незаметно всплыла тема квартирных краж. У одного из жуликов был в этой области кое-какой опыт. Он и высказал предложение заняться нелегальным «бизнесом»...

Для своих целей они выбрали Восток столицы. «Спальный» район, множество пятиэтажек с низкими первыми этажами. То, что им было нужно.

На промысел воры отправлялись днем. Пользовались тем, что большинство людей уходило на работу. Домушники проникали в подъезды, прозванивали первый этаж. Если на звонки никто не отвечал, они выходили на улицу и толкали рукой оконные рамы. Когда находилась незапертая форточка, в нее влезал самый шустрый из воров - семнадцатилетний Алексей С. Он открывал шпингалеты рам и впускал в чужой дом остальных.

Сейчас доказано восемь квартирных краж, совершенных группой. Интересно, что о некоторых преступлениях стало известно со слов самих воров. Они вообще вели себя глупо. Выяснилось, например, что некоторые жулики прятали друг от друга краденые вещи. На воровском сленге это называется «крысятничать». И вели они себя так же, как крысята, почувствовавшие опасность: наговаривали друг на друга, охотно «топили» приятелей, давали показания на подельников.

Самое удивительное, что все восемь краж стали возможны из-за беспечности хозяев квартир, - заканчивает рассказ Иван Игошин. - Тысячу раз предупреждали: не оставляйте незапертыми форточки, закрывайте оконные шпингалеты... Но люди продолжают наступать на те же грабли, а воры - пользоваться их легкомыслием. Надеюсь, эта история поможет хоть кому-то сохранить свой дом в неприкосновенности.

# ОТМОРОЗКИ

Они могут убить только из желания иметь мобильный телефон



ФОТО АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕВА

В роковой вечер Антон предупредил мать, что собирается пойти погулять с товарищами. А чуть позже, около восьми вечера, тело ребенка с ножевыми ранениями обнаружил сосед по подъезду. Мальчик лежал в луже крови на лестничной площадке между четвертым и пятым этажами. Приехавшие врачи «Скорой» лишь констатировали смерть...

Учитывая обстоятельства преступления, на его раскрытие были брошены все силы УВД Северо-Восточного административного округа. Начальник уголовного розыска Александр Горохов руководил розыском убийцы. Исходя из характера ножевых ранений - глубоких, размозженных и точных, сыщики подозревали причастность к преступлению опытных рецидивистов. Но на деле все оказалось проще и страшнее...

После тщательного осмотра вещей погибшего выяснилось, что у него пропал мобильный телефон «Сименс-М55». Никаких других ценностей у ребенка с собой не было. Об этом факте сразу же сообщили в управление «Р», которое занимается радиоразведкой.

Горохов распорядился перекрыть район, где было совершено преступление. А сотрудников коммунальных служб попросили тщательно осматривать все найденные на улицах предметы. Сыщики сделали предположение, что убийца мог избавиться от улики сразу же после происшествия. И они не ошиблись.

Недалеко от дома, где обнаружили Антона, - рассказывает руководитель пресс-службы УВД СВАО Елена Зосимова, - нашли подростковую куртку со следами крови. А еще чуть позже пришла информация из управления «Р»: похищенный телефон «заговорил». Постепенно картина преступления стала ясна. И уже на следующий день подозреваемый был задержан. Им оказался старшеклассник той же школы, где учился погибший ребенок. Мальчики дружили, часто гуляли вместе. Они отправились на прогулку и в роковой день.

...Девятиклассник Борис не скрывал, что мечтает о мобильном телефоне. Особенно ему нравилась та самая модель - «Сименс-М55». Об этом он заявлял их общему с Антоном приятелю, семикласснику Ива-

Весть об этом преступлении мгновенно разнеслась по округе. Убитого, двенадцатилетнего Антона Г., знали во дворе дома по улице Санникова многие. Мальчик отличался спокойным характером, был приветлив с взрослыми, увлекался компьютером.

ну: «Я за такой телефон на все готов пойти. Даже на убийство...» Всерьез заявление приятеля Иван не воспринял, хотя знал его характер и склонности. Борис рос без родителей, воспитывался теткой, часто попадал в разные истории, а в школе был на плохом счету - прогуливал уроки, дрался с одноклассниками, слыл задирой.

Со слов Ивана, мальчики заглянули к Антону, некоторое время болтали, а затем вышли из квартиры. Тут Борис и предложил постоять на лестнице и перекурить. Его младшие товарищи не отказались. Поднялись этажом выше, встали у пожарного крана. Неожиданно Борис начал бить Антона, а затем вытаскил нож. Что было дальше, Иван не знает. Он настолько испугался, что бросился прочь...

На балконе в квартире Бориса были найдены брюки со следами крови, а на улице, недалеко от места преступления, удалось отыскать нож убийцы. Кстати, сначала подозреваемый не отрицал своей вины и рассказал сыщикам о происшедшем. Но сейчас, после общения с адвокатом, он замкнулся и утверждает, что никого не знает, ничего не делал... Тем не менее четырнадцатилетний подросток взят под стражу. Слишком тяжкое обвинение.

Конечный отморозок, - такую характеристику дал задержанному Александр Горохов. А уж он на своем веку, еще работая в «убойном» отделе МУРа, повидал разных людей. - Про таких говорят: ничего святого. Свой поступок он оценил так: «Мне нужно было самоутвердиться». Кстати, после убийства он угрожал единственному свидетелю Ивану: «Смотри, не проболтайся. А то завалю!»

Примерно такую же аттестацию дают подозреваемому и учителя в школе № 263. При этом педагоги говорят, что тетка, воспитывавшая оставшегося сиротой племянника, старалась ему ни в чем не отказывать. Мальчишка был одет и обут, не голодал, имел все необходимое для пол-

ноценного развития. И для его тетки случившееся было страшным психологическим шоком.

Прокомментировать этот уникальный даже для нашего страшного времени случай согласилась психолог, адъюнкт Академии управления МВД РФ Елена ШПАГИНА.

- В том, что произошло, - сказала она, - в какой-то степени виноваты мы все. Разговоры о героизации жестокости и насилия, романтизации преступной психологии стали общим местом. Фильмы и книги, телепередачи и публикации в печати. То, что подросток видит постоянно, формирует его психологию, создает устойчивые модели поведения.

Совершивший преступление мальчик рос в неполной семье, отца у него не было. И примеры для подражания он искал на стороне, на экране телевизора. Достигать желаемого с помощью силы, не стесняясь, не останавливаясь ни перед чем... Какой тип поведения станет нормой для подростка в переходном возрасте, если его кумиры крутые парни из сериала «Бригада»?

Но почему же все-таки убийство? Почему ребенок взялся за нож и лишил жизни своего же товарища ради телефона, фетиша, атрибута «достойного» мужчины? Ведь мог украть, отнять, наконец, сорвать с шеи... Думаю, что здесь еще есть вопросы к психиатрии. Известно, что мать подозреваемого покончила жизнь самоубийством. Возможно, у Бориса также есть психопатия.

И последнее, о чем я считаю нужным сказать. Многие родители стремятся оградить детей от таких подростков, как Борис. И мать погибшего ребенка предупреждали... Но мы часто проявляем чрезмерную уверенность, граничащую с легкомыслием: дескать, у нас ребенок устоит перед соблазнами, не поддастся дурному влиянию. Я не хочу сказать, что трагедия случилась из-за чьей-то беспечности. Просто напоминаю родителям о том, что излишняя забота не бывает.